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Škola výtvarného myšlení 

 

„... výtvarně tvořit neznamená jen zobrazit, ale i do hloubky poznat, 
pochopit a proměnit.“  

(Igor Zhoř: Škola výtvarného myšlení, Brno, Blansko 1987, s. 1) 

 
 

 

„Škola si vytýčila řadu cílů, z nichž nejpodstatnějším bylo uspokojení touhy 

účastníků po vlastní výtvarné tvorbě.   …..    Jakoby v druhém plánu se škola 
výtvarného myšlení stala školou vnímatele umění.“ (s. 45) 

 

„Šlo o to, ujasnit si skutečnost, že autentické umění není jen dokonale 
vypěstovaná dovednost, ani pouhá koordinace oka a ruky, ale že jde především o 

problém osobnosti, o tvůrcův postoj ke světu – ke světu kolem i ke světu v něm 

samotném.“ (s. 45) 
 

1. základní etapou …  je vytváření návyku na analytický přístup ke skutečnosti.  

…  Máme-li vytvořit obraz komplexnější a vrstevnatý, musíme zkusit víc 

pohledových úhlů, jít současně metodami vědeckými i nevědeckými,  racionálně 
logickými i iracionálně mýtickými.“ (s. 47) 

 

2. Druhým úkolem školy výtvarného myšlení bylo zkoumání materiálů či hmot a 
jejich role v dnešním výtvarném umění. … škola výtvarného myšlení programově 

pěstuje manipulaci s rozličnými materiály a zabývá se zvláště těmi, které nejsou 

tradičně umělecké: pracuje s pískem, se srstí, s těstem, s vlasy, kostmi. Ve 
styku s nimi, třeba i za negativních pocitových reakcí (materiál je lepkavý, 

mokrý, znečištěný, odpudivý) je možné se dobrat k zvláštnostem jejich jazyka. 

(s.48) 

 
3. V blízkosti průzkumů materiálových kvalit se setkáváme se sférou objektů, 

s uhrančivostí předmětného světa v jeho neartificielní, naturální podobě. …  Ve 

všech případech se však po vnímateli vyžaduje, aby se oprostil od představy, že 
objekt je provokací, že jeho smysl spočívá pouze v šoku či v dadaistickém 

výsměchu měšťáckému vkusu. (s. 48-9) 

 

4. Aktuálním vyjadřovacím prostředkem dnešních umělců jsou instalace a tvorba 
environmentů-prostředí. (s. 49) 

 

5. Akce jsou dnes mnohdy degenerovanou a vyprázdněnou formou uměleckého 
výrazu. Zejména to, co bývá označováno jako happening, stává se nejednou 

nepochopeným rejem karnevalového stylu, nebo jen trochu méně konvenčním 

pohybovým divadlem. Skutečná performance ovšem stále existuje, je však 
jevem výjimečným, jaký objevujeme pouze u několika autorů. Tam, kde ji dokáží 

oddělit od divadelnosti, je stále prostředkem čehosi neobyčejného: hovoří 

rituálním jednáním, nabízí řadu vizuálních zážitků¨i fyzický prožitek, pociťovaný 

na obou stranách, performerem i divákem. (s. 50) 

 
Zdroj citací: Zhoř, Igor: Škola výtvarného myšlení. In: Horáček, Radek (ed.):  

V dialogu s uměním. Brno 1994, s. 45-50 

 

 



  
 


